

浅谈沙尘暴的危害与及其治理方式

谢维伟

(西北民族大学,甘肃兰州 730030)

【摘要】近几年,沙尘暴造成的危害引起社会各界的广泛关注,如何防治沙尘暴成为人们普遍关心的话题。沙尘暴防治不仅是一个技术问题,而且也是一个认识问题。因此,正确认识沙尘暴的形成、危害现状和产生的原因,对今后制定防治沙尘暴的思路和措施极为重要。本文通过对沙尘暴的形成、危害现状和产生的原因,在长期指导防沙治沙实践的基础上,对沙尘暴治理具有新的认识,进行预防和治理,可以最大限度地减轻沙尘暴造成的危害。

【关键词】沙尘暴;新治理思路

中图分类号:X3

文献标识码:A

文章编号:1009-8283(2010)08-0109-02

沙尘暴是沙暴和尘暴两者兼有的总称,是指强风把地表大量沙尘卷入空中,使空气特别混浊,水平能见度低于1km的天气现象。它是沙漠化的主要过程之一,也是沙漠及其他边缘等特殊垫面条件下产生的一种灾害性天气。^①

1 沙尘暴的形成原因

中国的沙尘暴主要来自西部,那里是全球四大沙尘暴区之一的中亚沙尘区,为全球现代沙尘的高活动区之一。在地质时期和历史时期,这里一直是沙尘暴的主要成灾地区和“雨土”释放源地。近几十年来,由于人为破坏,环境日益的恶化,造成沙尘暴灾害频繁发生。沙尘暴形成原因很多,主要有以下几点:

1.1 少雨干旱

少雨干旱有助于沙尘暴的发生。我国北方部分地区发生近几年来最严重的持续干旱,使土质疏松为沙尘暴提供了地面条件;加之春天华北和西北东部气温偏高,为近几十年来所少见,降水又稀少,植被尚未形成,且在每次大风到来之前均没有可以抑制扬沙的明显降。

解冻后大面积表层土壤干燥、疏松,因此引起多次强沙尘天气。

1.2 植被稀少、土地沙漠化

我国北方生态环境的恶化和沙漠化土地的不断发生的重要原因。有关专家研究发现,尘土并非来自大沙漠腹地,而是主要来自沙漠边缘正在沙化的草地、耕地、抛荒地。我国西北许多地区人口过快增长“古已有之”的垦荒现象至今屡禁不止。冬春季节干燥裸露的薄土层经不住西伯利亚强风的吹掠,2~3年之后就沙石尽现,相当一部分沦为戈壁荒漠。

1.3 气候干燥多风

沙尘暴是沙化的产物,沙尘暴频发期均处于干旱期,近几年来我国西部冬季温差增大,强冷空气活动频繁,大风频发,为沙化土地扩展提供了动力条件,春季温度增幅大,使大气层处于不稳定状态,遇冷压冷风过境,极易形成大风天气。沙尘暴一到,顿时狂风大作,沙尘扬,气压猛升,温度剧降。

1.4 沙源丰富

地表丰富的沙源是沙尘暴的基础。我国是亚洲沙质荒漠广泛发育的地区,沙漠和沙地广布于荒漠、半荒漠及草原地区,总面积达171万平方公里,90%以上分布在西北地区。其中位于南疆的塔克拉玛干沙漠面积33.76万平方公里,是我国最大也是世界著名的大沙漠;北疆的古尔班通古特沙漠面积4.88万平方公里,在全国位居第二;我国中东部沙区也是沙漠分布最多的地区。

自东北向西南分布有呼伦贝尔、科尔沁、浑善达克、库布齐、毛乌素、乌兰布和、腾格里、巴丹吉林、甘肃河西走廊绿洲外缘沙漠、青海柴达木等处沙漠和沙地,总面积达26.9万平方公里。上述沙漠区受干旱气候和地表营力的影响,地表物质以物理风化为主,质地轻粗松散,沙源丰富,为沙尘暴形成创造了条件。

1.5 水资源遭破坏

在西部地区,河流的水源是经济建设和生命系统的命脉,但由于历史原因,许多山川的森林急剧减少,雪线上移,高山涵养水源下降,造成雨季洪水泛滥,冬季无水供给,河流干枯现象突出。近十年来自然生态环境严重恶化,加上北方强冷空气南下引起的“狭管效应”,北临腾格里和巴丹吉林沙漠,面积达12万平方公里的戈壁和沙地、绵延1000多公里

的河西走廊地区以及内蒙古阿拉善盟地区,目前已经成为中国北方强度最大的沙尘暴策源地。

2 沙尘暴的危害

沙尘暴可称得上是我国现今最重大的气象和环境灾害之一。因为大风加上浓密的沙尘,其危害非同一般。

2.1 土地资源减少

沙尘暴使我国本来就十分有限的土地资源减少,质量下降。近半个世纪以来,我国因沙化而退化的耕地达到772.2万hm²,退化草地1亿余hm²。我国的沙化土地面积由20世纪50~60年代平均每年扩展1560km²发展到90年代每年扩展2460km²,相当于每年损失1个中等县的土地面积。我国有5万多个村庄经常受到风沙危害,成千上万的农牧民成为“生态难民”。

2.2 影响农业生产

沙尘暴带来的沙尘覆盖在植物叶面上,影响正常的光合作用,造成作物减产;重则倒伏折断,苗死花落。专家测算,近年来,我国每年因风沙造成直接经济损失高达540亿元。

2.3 加剧了生态环境的恶化和大气污染,危害人体健康

草场和农田受到严重的风蚀,土地沙化面积不断扩大,加速了水土流失黄河每年16亿吨的泥沙。沙尘暴还会使地表层土壤风蚀、沙漠化加剧,覆盖在植物叶面上厚的沙尘,影响正常的光合作用,造成作物减产。甘肃省民勤的室外空气的TSP浓度达到1016mg/m³,室内为80mg/m³,超过国家标准的40倍。2010年3~4月,北京地区受沙尘暴的影响,空气污染指数达到4级以上,同时影响到我国东部许多城市。出现沙尘暴天气时狂风裹的沙石、浮尘到处弥漫,同时沙尘暴天气携带的大量沙尘蔽日遮光,天气阴沉,造成太阳辐射减少,几小时到十几个小时劣是的能见度,容易使人心情沉闷,工作学习效率降低。

2.4 生命财产遭受严重损失

沙尘暴发生时,尘土遮天蔽日,飞沙走石,严重时可导致人畜走失或死亡,造成生命财产遭受严重损失。沙尘暴发生时,尘土遮天蔽日,飞沙走石,严重时可导致人畜走失或死亡,造成生命财产的巨大损失。如1993年5月5日,发生在甘肃省金昌、武威、民勤、白银等地的强沙尘暴天气,受灾农田16190万hm²,损失树木4128万株,造成直接经济损失达2136亿元,死亡50人,重伤153人。2000年4月12日,永昌、金昌、武威、民勤等地强沙尘暴天气,据不完全统计仅金昌、武威两地发生直接经济损失达1534万元。

2.5 影响交通,道路及其他设施

沙尘暴天气经常影响交通安全,造成飞机不能正常起飞或降落,使汽车、火车车厢玻璃破损、停运或脱轨。

3 沙尘暴危害实例及新的治理方法

案例为,位于腾格里沙漠边缘甘肃民勤县,中国沙尘策源地之一。今年年初的一场罕见的沙尘天气让这里被再度聚焦,民勤地区还将出现6至9次沙尘天气。“决不能让民勤成为第二个罗布泊”。温家宝总理的这句话已被印人当地挂历,张贴到每个农民家的土坯墙上。民勤政府希望所有人都记住这句警言。为了对抗沙尘暴,自2007年以来,民勤采取了可能是有史以来最严厉的节水措施,力图恢复地表植被对抗沙尘暴。常年干旱让这里年降雨量只有110毫米,(下转第121页)

作者简介:谢维伟(1984-)女,河南淮阳人,西北民族大学法学院环境与资源保护法学2009级硕士研究生

作用不是很明显。

法定存款准备金率的调整对于货币供给量作用效果不明显。中央银行控制金融机构的信用扩张,间接控制货币供应量,从而影响投资,消费等,随着不断地上调存款准备金率,按照货币的乘数理论,会减少货币供给,但是实际上在我国准备金率提高收缩乘数的效果却有限,M2增长率依然不下,CPI连连走高,并且当时的股票市场很活跃,可见货币政策效果并不明显。

信贷投放对于经济和对就业目标的促进作用有限。尤其是2009年,天量的信贷投放,使经济增长保八的成功。天量信贷70%流入到国企,流向了铁路公路机场等政府项目,而民营企业,创造了GDP和固定资产投资的比重超过60%以上,吸纳就业人数占到70%以上,却只能分到很少的贷款;贷款向国企的过分集中不利于就业水平的提高和经济增长以及经济结构调整。

3 我国货币政策执行效果不佳的原因分析

不同的市场主体对货币政策的反应程度不同导致了货币政策的效果变弱。其一,商业银行以利润最大化为主要目标因此存在放贷的冲动和动力,即使受到央行紧缩银根政策的约束,但其千方百计地冲销央行货币政策的影响。其二,企业的投资对货币政策的反应也不同,公有制企业会通过搭便车行为获得政府干预的银行的贷款,非公有制企业难获得贷款,使得银行资金和社会金融资源流向低效率的企业。

汇率政策降低了央行基础货币投放的主动性。造成基础货币投放速度过快的原因是因为大量外汇占款的投放,提高准备金率并无助于减少外汇占款。为了保持汇率的稳定就需要冲销,使得投放量过多。

货币政策传导机制影响了货币政策效果。政策效果取决于货币政策传导机制的效率。在凯恩斯主义的理论中有利率传导,即货币供给M的增减影响利率r,利率的变化通过资本边际收益使投资I增减,投资的变化影响总支出E和总收入Y。在我国由于利率的市场化水平不高,货币政策不能通过这一利率渠道影响到企业的投资行为。还有信贷传导,在我国国家实际上控制着大多数的信贷资源,由于公有制与非公有制企业的问题使得金融资源的配置达不到帕累托最优,影响货币政策的效果。

参考文献:

- [1] 李琼 中国货币政策目标的选择 [M] 北京 社会科学文献出版社 2009
- [2] 张建斌 刘清华 中国货币政策有效性分析 [J] 内蒙古财经学院学报 200606
- [3] 斯平 当前我国货币政策有效性研究 [J] 经济研究 200802
- [4] 徐杰 货币政策低效性及其市场主体 [J] 新视野 200903
- [5] 2010 年第一季度中国货币政策执行报告 中国人民银行()

(上接第109页)蒸发量却达2464毫米,鼻子闻到的空气几乎没有水分。这项强制节水治沙措施实施以来,并没有使当地的沙尘暴得到有效地制止,使专家们对以往沙尘暴治措施产生质疑,争议声不绝于耳。

专家们认为对沙尘暴要有新的认识和理解。例如,韩同林说:“过去一般认为沙尘暴是从沙地里来的。但是,通过我们研究北京的粉尘成分来看,一般含量的可溶盐,盐碱比较高。”他解释,影响京津地区的西北方向沙漠、耕地盐碱含量才与北京粉尘相当。“所以北京的盐碱成分主要来源是干涸的盐湖,不是沙漠、沙地。”更有专家认为,舆论已过度渲染沙尘天气,以致妖魔化沙尘暴,必须认可沙尘暴的优点。内蒙古防沙治沙协会副理事长陈安平认为,沙尘暴有许多不为人知的优点,碱性沙尘能中和酸雨;大气微粒可以反射太阳辐射,降低地球气温;百万年来沙尘气流堆积了黄土高原等等。显然,如果韩同林等专家的理论成立,这将颠覆我国自1978年实施“三北”防护林以来的治沙策略。“过去国家治沙主要是植树造林,但是,粉尘是在几千米高空过来的,树林无法达到这个高度。所以,民勤地区植树造林对沙尘暴是不起作用的。我们现在必须治理干盐湖。”韩同林说防沙治沙法规定,国务院林业行政主管部门负责组织、协调、指导全国防沙治沙工作。

针对以上专家提出的理论建议,提出以下新的治理方法:①对治理沙尘暴的部门进行调整,分工合作,各尽其责。水土流失归水利部门,草原种草归农业部门,土地盐碱化没有对应部门管理,应该有一个权威部门,能调动各方面积极性。②加强治理资金的管控和引导,引入市场机制。③强化

政府行为,协调好农、林、牧、水之间的关系,合理利用土地资源和水资源,发展沙区经济,加快脱贫致富步伐,遏制住荒漠化加剧的局面。④减轻沙尘暴的危害,必须建立和完善沙尘天气的监测预警系统,探索一种新的沙尘暴天气中短期预报方法,开展气候变化对沙尘暴演进的影响研究,提出减缓沙尘暴形成的技术措施。

4 结语

我们要以可持续发展的观点为指导,正确处理近期利益和长远利益、经济利益和生态利益的矛盾,从维护国家的长治久安、民族振兴、保持社会经济可持续发展的战略高度来认识防治沙尘暴的重要性,强化各级领导和公众在重大治理沙尘暴事务上享有充分的知情权、监督权和参与权是我们在未来的时间里建设生态文明必须考虑和深思的重大主题。沙尘暴治理工作任重而道远,在传统治理沙尘暴基础上要积极探索新的治理沙尘暴的合理措施和生态环境问题。

参考文献:

- [1] 《沙尘暴的危害及对策》齐学军等《现代化农业》2009年第12期(总第365期)
- [2] 《沙尘暴的危害与防治》樊昕方等《内蒙古科技与经济》2008年8月
- [3] 摘自 何海宁《南方周末》2010年4月1日